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Eftermiddagsmøde i Sognegården kl. 14-16

Onsdag den 10. marts 

”At tro på tvivl” - foredrag 
ved Jesper Hoffmeyer

Jesper Hoffmeyer er biokemi-
ker og forfatter, lektor emeri-
tus på Biologisk Institut ved 
Københavns Universitet. Han 
har siden 80erne beskæftiget 
sig med biologiens teoretiske 
og fi losofi ske problemstillin-
ger og udviklede i et internati-
onalt samarbejde op gennem 
90erne et nyt forskningsfelt, 
biosemiotik. Har gennem 
mange år deltaget i den of-
fentlige debat i dagblade, ra-
dio og fjernsyn om emner på 
grænsefl aden mellem naturens 

og kulturens områder, især 
genteknologi, evolutionsteo-
ri og naturfi losofi . Skriver en 
fast klumme på Weekendavi-
sen. Har bl. a. udgivet bøger-
ne ”Samfundets naturhisto-
rie” 1982, ”En snegl på vejen” 
1993 (også udkommet i USA 
og Japan) samt ”Biosemiotik. 
Om Livets tegn og tegnenes 
liv”, der i en sen alder ind-
bragte titlen dr. phil. Senest 
”Tro på tvivl, Kritik af religi-
øs og videnskabelig ufornuft” 
Ries forlag 2009.
Sidstnævnte bog har været 
emnet i vinterhalvårets studie-
kreds.                                 psl

Torsdag den 11. marts 
kl. 19.30

”Jeg forstår ingenting” – 
foredrag om unge 
ved Søren Østergaard

Mange forældre oplever åre-
ne sammen med en teenager 
som en kamp. Og desværre 
en, som forældrene ofte en-
der med at tabe. Det ene øje-
blik skal man hygge sammen 
med dem. Det næste øjeblik 
skal man helst bare forsvinde. 
Det kan være en svær perio-
de, men der er håb at fi nde. 
For måske er det alligevel ik-
ke helt så mærkeligt, det der 
foregår i hovedet på dem. 
Søren Østergaard (ph.d.) 
har igennem mange år for-
sket i de unge. Han har udgi-
vet et hav af bøger og artikler 
om dem og holder nogle me-
get underholdende og læreri-
ge foredrag over hele landet. 
Han er daglig leder af CUR, 
der er et forskningscenter, og 
har målrettet sin forskning 
mod de unge og deres tro. 
Denne aften kommer han 

Aftenmøder i Sognegården

til Grøndalslund og vil i lø-
bet af aftenen give os en større 
forståelse for, hvad det er, der 
sker i en teenagers liv og tan-
ker. Og dermed også give os 
lidt fl ere redskaber til at lyk-
kes som forældre for dem.
Aftenen er kun for forældre 
og voksne, der er nysgerrige 
på teenagere.    
             bwb
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Aftenmøder i Sognegården
Tirsdag den 20. april 
kl. 19 

”Mit livs omvej”
ved sognepræst Martin Herbst

Hvorfor valgte jeg som ung 
gymnasieelev at ofre familie, 
venner, uddannelse og en lo-
vende sportskarriere for at gå 
helhjertet ind i Moonbevæ-
gelsen? Hvorfor arbejdede jeg 
i døgndrift med pengeind-
samling og hvervning af nye 
medlemmer, og hvorfor blev 
jeg ved i næsten 20 år? Hvor-
for blev jeg gift med en til-
fældig udvalgt kvinde ved 
et bunkebryllup i Korea, og 
hvorfor bortadopterede vi vo-
res førstefødte søn til et barn-
løst par i bevægelsen? Hvorfor 
besluttede jeg til sidst at bryde 
med alt det, jeg havde levet og 
åndet for, og hvad har jeg lært 
af min tid i Moon-bevægel-
sen? Hvordan får man en ny 
begyndelse, når alt det, man 
troede på, er styrtet i grus? 
Hvordan kommer man vide-
re uden bitterhed og uden at 
gøre sig selv til et offer? Hvor-

dan kan man fortsat være hel-
hjertet, når man opdager, at 
man er blevet bedraget, og at 
bedraget mest af alt viste sig 
at være et selvbedrag? Hvor-
dan kan det være, at man ef-
ter alt dette ender som en lyk-
kelig, livsglad og taknemmelig 
mand?

bj

Fredags-matiné
Matiné-musik 
i Sognegården

Fredagene den 
19. marts, 
16. april  og 
21. maj 
kl. 11-12.30

Disse dage i foråret byder 
Svend Hjartbo og Balck Jen-
sen igen på formiddagssang og 
musik.
Programmet indeholder fæl-
lessange fra Højskolesangbo-
gen og musik for violin og kla-
ver. Desuden fremfører Balck 
Jensen viser, akkompagneret af 
Svend Hjartbo.
Alle er hjertelig velkomne. 

bj

Søndagsmagasinet

Søndag den 7. marts kl. 17

En gudstjeneste som Berits 
konfi rmander selv står for at 
arrangere. 
De unge vil også medvirke 
under selve gudstjenesten.
 
Alle er meget velkomne – 
også selv om konfi rmander-
ne selv skulle sige noget an-
det.
  bwb
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Studiekredse i Sognegården kl. 14-16
Onsdag den 17. marts

Om tro og viden

Denne eftermiddag afslutter 
vi vinterens studiekreds, hvor 
udgangspunktet har været 
Jesper Hoffmeyers bog 
”Tro på tvivl”.

psl

Onsdag den 24. marts 

De danske kirker

Vi nærmer os afslutningen 
på årets studiekreds med sog-
nepræst Berit Weigand Berg. 
Temaet har været: vore dan-
ske kirker. De enkelte gange 
er dog uafhængige af hinan-
den, og det er bestemt muligt 
at møde op til denne sidste 
gang uden at have været til 
nogen af de foregående.
Overalt i det danske land-
skab ligger vore kirker – som 
pejlemærker og som sam-
lingssteder.

Nogle er tusind år gamle, an-
dre er bygget i vor tid. Nog-
le er smukke, andre er mere 
funktionelle.
I løbet af studiekredsen vil 
vi komme godt rundt om en 
god del af de danske kirker.
Vi vil se på deres historie og 
på deres arkitektur. Vi vil føl-
ge udviklingen fra de tidlig-
ste tider og frem til i dag. Vi 
vil se på stilarter og på de for-
skellige danske arkitekters fi n-
geraftryk.
Alle er meget velkomne. 

Denne sidste mødeonsdag af-
runder vi med et blik på de 
moderne kirker. De fl este nye 
kirker bliver bygget som et 
samlet kompleks, hvor selve 
kirken udgør en del af en byg-
ning, hvor der er også er mø-
delokaler, foredragssal, kon-
torer og måske en lille café. 
Men hvornår begyndte man 
at bygge disse kirker, som ik-
ke ligner landsbykirkerne? 
Hvad er tanken bag dem? Og 
hvem har tegnet dem? 

bwb
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Prædiken til Septuagesima søndag den 31. januar 2010 – af Preben Svoldgaard Larsen
Jeg læste forleden en artikel 
om ungdomsuddannelser. 
Det var ikke opmuntrende. 
Det fremgik nemlig af ar-
tiklen, at selvom næsten 96%  
af  en årgang af unge i Dan-
mark begynder i gymnasiet 
eller på en erhvervsskole efter 
folkeskolen – altså efter 9. el-
ler 10. klasse – så er det kun 
77 procent, der gennemfører 
uddannelsen. Det vil sige, at 
hver fjerde falder fra.

Det viser en ny undersøgelse, 
som er foretaget på for-
anledning af EU-kommissio-
nen. Det betyder, at Dan-
mark er helt nede på en 19. 
plads, når det gælder om
at gennemføre en ungdoms-
uddannelse.

Særlig højt er frafaldet på 
landets handelsskoler og tek-
niske skoler, hvor kun to 
tredjedele gennemfører ud-
dannelsesforløbet. Det er 
selvfølgelig et alvorligt pro-
blem, ikke blot for den en-
kelte, som løber ind i 
nederlag, og som følge deraf 

Matthæus kapitel 25 vers 14-30

Thi det er ligesom en Mand, der drog udenlands og kaldte paa sine Tjenere og overgav dem sin Ejendom;
15 og en gav han fem Talenter, en anden to, og en tredje en, hver efter hans Evne; og straks derefter 

drog han udenlands.
16 Men den, som havde faaet de fem Talenter, gik hen og købslog med dem og vandt andre fem Ta-

lenter.
17 Ligesaa vandt ogsaa den, som havde faaet de to Talenter, andre to.
18 Men den, som havde faaet den ene, gik bort og gravede i Jorden og skjulte sin Herres Penge.
19 Men lang Tid derefter kommer disse Tjeneres Herre og holder Regnskab med dem.
20 Og den, som havde faaet de fem Talenter, kom frem og bragte andre fem Talenter og sagde: Herre! 

du overgav mig fem Talenter; se, jeg har vundet fem andre Talenter.
21 Hans Herre sagde til ham: Vel, du gode og tro Tjener! du var tro over lidet, jeg vil sætte dig over 

meget; gaa ind til din Herres Glæde!
22 Da kom ogsaa han frem, som havde faaet de to Talenter, og sagde: Herre! du overgav mig to Ta-

lenter; se, jeg har vundet to andre Talenter.
23 Hans Herre sagde til ham: Vel, du gode og tro Tjener! du var tro over lidet, jeg vil sætte dig over 

meget; gaa ind til din Herres Glæde!
24 Men ogsaa han, som havde faaet den ene Talent, kom frem og sagde: Herre! jeg kendte dig, at du 

er en haard Mand, som høster, hvor du ikke saaede, og samler, hvor du ikke spredte;
25 og jeg frygtede og gik hen og skjulte din Talent i Jorden; se, her har du, hvad dit er.
26 Men hans Herre svarede og sagde til ham: Du onde og lade Tjener! du vidste, at jeg høster, hvor 

jeg ikke saaede, og samler, hvor jeg ikke spredte;
27 derfor burde du have overgivet Vekselererne mine Penge; og naar jeg kom, da havde jeg faaet mit 

igen med Rente.
28 Tager derfor den Talent fra ham, og giver den til ham, som har de ti Talenter.
29 Thi enhver, som har, ham skal der gives, og han skal faa Overfl od; men den, som ikke har, fra 

ham skal endog det tages, som han har.
30 Og kaster den unyttige Tjener ud i Mørket udenfor; der skal der være Graad og Tænders Gnidsel.



6

Prædiken til Septuagesima søndag den 31. januar 2010 – af Preben Svoldgaard Larsen

bliver sårbar på sit selvværd og 
sin selvtillid, men det er også 
et problem for hele samfun-
det, fordi vi danskere som be-
kendt skal konkurrere på vi-
den og teknologisk udvikling.

Årsagen hertil kan skyldes fl e-
re ting. Formanden for Dan-
ske Gymnasieelevers Sam-
menslutning mener, at 
hovedårsagen er ungdomsud-
dannelsernes dårlige økono-
miske forhold, idet hun ud-
taler, at der er klasser på 36 
elever på gymnasierne og læ-
rerfri timer på alle ungdoms-
uddannelser, og konsekvensen 

er en lavere faglighed med en 
kæmpe social slagside.

Det er bestemt ikke opmun-
trende læsning. Det er ik-
ke rart hverken for den unge, 
som det går ud over, eller for 
hans eller hendes familie. Det 
er vigtigt at have en eller an-
den form for uddannelse, så 
man kan klare sig her i livet – 
i særdeleshed er det vigtigt i 
dagens informationssamfund, 
hvor der stilles krav om viden, 
fl eksibilitet og livslang læring.

Frafaldet betyder, at mange 
talenter går til spilde, selvom 
de fl este af dem, som falder 
fra, formodentlig på et sene-
re tidspunkt fi nder andre ud-
veje. Men det er en kendsger-
ning, at mange muligheder 
og talenter hos disse unge ik-
ke bliver udnyttet på det tids-
punkt, hvor de har mest brug 
for at fi nde sig selv og deres 
egen identitet.

Dagens evangelium handler 
netop om talenter – om be-
troede talenter. 

Vi hørte om en mand, som 
havde en stor formue, og 
som stod for at skulle rejse 
udenlands og derfor overdrog 
sin formue til sine tjenere. 

De tre tjenere fi k i forhold 
til, hvad deres herre mente, 
de kunne magte og admini-
strere. ”Enhver efter hans ev-
ne” – som der stod. En gav 
han 5 talenter, en anden to 
talenter og den sidste 1 ta-
lent. 

Det skal også med, at en ta-
lent var mange penge. En ta-
lent var 6000 denarer og 1 
denar var en dagløn for en 
vingårdsarbejder. Så det var 
en anselig sum penge, de tre 
tjenere fi k at forvalte.

De to første gik hen og lave-
de gode forretninger og tjen-
te det dobbelte. Den sid-
ste derimod – ham med den 
ene talent – gik hen og gra-
vede den ned i jorden, for 
han ville være sikker på, at 
han kunne betale tilbage, når 
hans herre kom hjem. Tjene-

ren havde nemlig lært at ken-
de ham som en hård og streng 
mand.

Da manden så efter nogle års 
forløb vendte hjem, skulle der 
gøres regnskab. De to første 
fi k megen ros, fordi de hav-
de sat pengene i omløb, fået 
dem til at arbejde og investe-
ret fornuftigt og derved tjent 
det dobbelte.



7

Prædiken til Septuagesima søndag den 31. januar 2010 – af Preben Svoldgaard Larsen
Den sidste derimod blev straf-
fet for sin uvirksomhed.
Hans talent blev givet til den, 
der havde fl est.

Efter almindelig menneske-
lig tankegang lyder det som 
en uretfærdig behandling. For 
den sidste tjener havde opbeva-
ret det, han havde fået betro-
et, og manden fi k sine penge 
tilbage. Hvad mere kunne han 
så forlange? Ja, vel ikke mere, 
hvis vi skal dømme i sagen.

Men alligevel er der noget, 
der ikke passer. For lignelsen 
vil jo sige noget andet. Den 
vil understrege, at det ikke er 
nok bare at betale det samme 
tilbage, som man har fået.

Men for at få denne poin-
te frem, så er vi nødsaget til 
at digte lidt videre på lignel-
sen og opfi nde en fjerde tje-
ner. Lad os nu forestille os, 
at den tredje tjener havde en 
tvillingebroder, og at denne 
også havde fået en talent be-
troet i overensstemmelse med 
sine evner.

Men i modsætning til sin bro-
der havde han ikke gravet den 
ned, og han havde heller ikke 
nøjedes med at låne den ud til 
vekselererne for renter, sådan 
som manden havde gjort gæl-
dende, at broderen burde ha-
ve gjort. Næh, han var gået på 
nettet og havde investeret sin 
ene talent i aktier, som skulle 
være sikre.

Men det gik alligevel galt, og 
han mistede alle sine penge.

Da han så overværede, hvor 
galt det gik, da manden gjor-
de regnskabet op med hans 
tvillingebror, blev han bange 
og ville stikke af, men de an-
dre tjenere holdt ham fast og 
tvang ham til at blive. Rysten-
de og skælvende fi k han frem-
stammet: Herre! vær mig elen-
dige synder nådig! Jeg har 
fejlet og mistet alt, hvad du 
betroede mig, og jeg har endda 
stiftet gæld, for at kunne beta-
le det tilbage, som jeg har tabt. 
Lige som min bror kender jeg 
dig som en hård mand, og for 
at du kunne høste og sam-

le, hvor du ikke havde sået og 
spredt, gik jeg hen og investe-
rede din talent i aktier, som 
skulle have været sikre. 

Men manden svarede: Du er 
godt nok ikke noget fi nt pa-
pir, men ingen er forpligtet 
ud over sine evner, og selv om 
du ikke er nogen god tjener, 
så har du dog været tro og 
gjort, hvad du kunne. Jeg ta-
ger din gæld på mig. Du kan 
beholde livet og gå ind til din 
herres glæde.

Når der skal fortælles om en 
fjerde tjener, er det for  at 

undgå de eventuelle misfor-
ståelser, der kan komme af, 
at man hiver et sådan enkelt 
stykke ud af sammenhængen.

Det, lignelsen skal fremhæ-
ve, er, at livet og de mulighe-
der, som vi hver især har i os, 
skal bruges. 

Talenter er ikke nogle særlige 
evner, sådan som vi plejer at 
anvende ordet. Nej, talenter 
er de muligheder, som vi hver 
især på forskellig måde er ud-
styret med fra fødslen af.
Disse muligheder skal bru-
ges og vandes og gødes, så de 
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Andagter
Onsdagsandagter

Et pusterum i en travl hver-
dag. Eller en dejlig anledning 
til at være sammen med an-
dre mennesker. Andagterne i 
Grøndalslund Kirke er for al-
le, og det er i orden at smutte 
igen efter andagten. Men man 
kan også blive til lidt mad og 
en god snak med andre. 

kl. 11.00 Andagt i kirken

kl. 11.30 Vi får et enkelt 
 stykke mad i 
 Sognegården

Derefter synger vi lidt sam-
men og sognepræst Berit 
Weigand Berg leder en samta-
le omkring dagens emne. 

Foråret byder på 3 andagter:

onsdag den 14. april og
onsdag den 2. juni 
samt
onsdag den 5. maj

hvor der er befrielsesandagt i 
kirken kl. 11. I år er det 65 år 
siden, at Danmark blev befri-
et. Der vil derfor være mulig-
hed for at tænde lys under an-
dagten. Dagens tema vil være 
befrielse, frihed og nåde. An-
dagten vil vare lidt længere 
end de almindelige onsdags-
andagter. Der vil dog fortsat 
være et stykke mad bagefter i 
Sognegården.                  bwb

vokser og udvikles. Det var 
det, den tredje tjener ikke 
gjorde. Han gravede sine mu-
ligheder ned, fordi han ikke 
ville skylde nogen noget. Han 
ville have sin ryg fri og kun-
ne stå med rene og uskyldige 
hænder, når manden vendte 
hjem og krævede sit. Han vil-
le ud af dette afhængigheds-
forhold ved at give ham alt 
hans tilbage.

Den tredje tjener tænkte kun 
på at sikre sig selv. Han indla-
der sig slet ikke for alvor i li-
vet. Han har givet op. Livet 
interesser ham ikke. Han le-
ver som en tangent til livets 

cirkel. Han vover ikke livet, 
fordi han er bange for at mi-
ste sin værdighed og agtelse.

Tvillingebroderen - den fjer-
de tjener – kaster sig ud i li-
vet, men uheldige omstæn-
digheder – som han ikke 
selv er herre over - gør, at 
han mister alt. Men alligevel 
modtager han sin herres til-
givelse. 

Det er det kristendommen 
forkynder. En tilgivelse, som 
skænkes igen og igen, og som 
skænkes gratis og uden be-
tingelser.

Og det bliver Gud ved med 
livet igennem, hver gang 
hans ord forkyndes. Vi lever 
af Guds ord.

Kristendom, det er netop at 
modtage livet af Guds hånd, 
og tage dig af din næste, den 
som er dig nærmest.

Nu har du hørt det, så tro 
det og gør det.
          Amen

Prædiken til Septuagesima søndag den 31. januar 
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Søndag den 21. marts kl. 10
Mariæ Bebudelsesdag 
Ved denne gudstjeneste med-
virker Grøndalslundkoret.

Torsdag den 1. april kl. 16
Skærtorsdag 
Gudstjeneste med 
fællesspisning.

En gudstjeneste er ikke en 
genfortælling af noget, der 
er sket engang for længe si-
den. Den er derimod stedet, 
hvor vi også i dag kan træde 
med ind i oplevelsen og gøre 
den til vores egen. Skærtors-
dag gentager vi ikke blot nad-
veren, men vi bliver selv en 
del af den. Derfor vil vi igen 
i år gribe gudstjenesten lidt 
anderledes an den dag. Før-
ste del af gudstjenesten kom-
mer til at minde meget om en 
almindelig højmesse. Vi be-
gynder i kirken med bøn, læs-
ning fra Bibelen, sang og præ-
diken. Efter prædiken udvider 
vi nadveren til et helt måltid 
– også kaldet et agape-måltid. 
Det er der ikke mulighed for i 
vores kirke, og derfor fl ytter vi 

os selv, lysestager, alterdug og 
altersølv ind i Sognegården. 
Her indstifter vi nadveren og 
bryder brødet. Derefter spi-
ser vi lammesteg og andet 
godt sammen. Efter maden er 
spist, modtager vi nadverens 
vin, og gudstjenesten afsluttes 
med bøn, velsignelse, salme 
og udgangsbøn omkring det 
festklædte bord.
Alle er meget velkomne til 
denne gudstjeneste. Af hen-
syn til indkøb vil vi dog gerne 
bede om tilmelding, der skal 
ske til kordegnen senest fre-
dag den 26. marts. 

Fredag den 2. april kl. 10
Langfredag 
Liturgisk gudstjeneste.

Davids salme 22 begynder 
med ordene: ”Min Gud, min 
Gud, hvorfor har du for-
ladt mig”. Præcis de samme 
ord, som Jesus råbte til Him-
len fra sit kors (Matt. 27,46). 
Mange mennesker har prøvet 
selv at råbe dette til Himlen. 
Men det er, som om råbet får 
ekstra dybde netop langfre-
dag, hvor det er Guds egen 
søn, der på sin egen krop fø-
ler ensomheden og frygten 
for at være blevet forladt og 
glemt. Vi lader teksterne tale 
for sig selv ved denne guds-
tjeneste og giver plads til bøn 
og eftertanke.

Mandag den 24. maj kl. 11
2. pinsedag 
i Schweizerdalsparken 
(bemærk både tidspunkt 
og sted).

De 4 kirker i Rødovre af-
holder for første gang fæl-

les pinsegudstjeneste. Det sker 
mandag den 24. maj kl. 11 
i Schweizerdalsparken. Ved 
gudstjenesten vil der deltage 
organister, præster, kirketje-
nere og kordegne, korsangere 
og kor af alle slags, børn, unge 
og frivillige fra alle kirkerne.
 
Efter gudstjenesten opfor-
drer vi alle til at blive og spi-
se frokost sammen for at lære 
hinanden bedre at kende på 
tværs af sognegrænserne. Der 
vil være mulighed for at købe 
frokost på stedet.
Der vil blive samlet ind til 
Tanzania ved denne gudstje-
neste, ligesom overskuddet fra 
frokosten vil gå til dette pro-
jekt.
Der vil være opstillet stole til 
alle kirkegængere, og det er 
muligt at komme helt hen 
til gudstjenesten ad gode sti-
er, enten fra Nørregårdsvej li-
ge overfor Højrisvej eller fra 
Simmelkærvej.

I tilfælde af dårligt vejr afhol-
des gudstjenesten i Grøndals-
lund Kirke.  

Temagudstjenester
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MAYAJA i Tanzania – af Berit Weigang Berg
”Ingen kirke er så fattig, at 
den ikke kan give.
Ingen kirke er så rig, at 
den ikke kan modtage.”

I disse år er vi danskere utro-
ligt gode til at sende penge til 
nødhjælp. Jordskælv i Hai-
ti, tsunami i Thailand og alle 
disse forfærdelige katastrofer 
får os til lommerne. Nød-
hjælp er uvurderlig og redder 
rigtig mange menneskeliv. 
Her kan man i den grad ta-
le om, at vi er med til at gø-
re en forskel. Men nødhjælp 
er – som ordet selv siger det 
– netop kun nødhjælp. En 
hjælp der hurtigt, men kun 
nødtørftigt og kortvarigt 
hjælper i ekstreme kriser. 
Heldigvis lever de fl este men-
nesker ikke i katastrofeom-
råder. Men rigtig mange le-
ver i områder af verden, hvor 
der kæmpes en daglig kamp 
mod fattigdom, sygdomme 
og sult. 
Helt fra kirkens første da-
ge har den samlet penge ind 
til de fattige. Til at begynde 
med var det mest kirkens eg-

ne fattige, man samlede ind 
til. Men der gik ikke længe, 
før kirken følte, at også alle de 
andre fattige var kirkens op-
gave og ansvar. 
Siden den gang har vi fundet 
ud af, hvor stor verden er. Og 
rigtig mange steder fi ndes der 
fattige mennesker. Det er helt 
umuligt at rumme dem al-
le sammen, uanset hvor stor 
ens tro er, eller hvor aktiv ens 
kirke er. Det kan derfor være 
klogt at stille sig selv spørgs-
målet: hvem skal vi i vores 
kirke hjælpe. Dertil kommer 
spørgmålet om hvordan? Og 
det spørgsmål er man nødt 
til at stille sig selv, inden man 
går i gang. For hvad er det 

præcis for en slags hjælp, der 
er brug for på det bestem-
te sted? Og hvordan sikrer vi 
os, at hjælpen bliver hjælp til 
selvhjælp, således at alle de 
gode projekter ikke falder til 
jorden den dag, vores hjælp 
ikke længere slår til?
I Grøndalslund Kirke er vi gå-
et sammen med kirker fra bå-
de Rødovre og fra Hvidovre. 
Målet er at støtte et godt og 
velfungerende projekt i Tan-
zania. Helt præcist vil vores 
penge blive sendt ned til en 
kirke i det nordvestlige Tan-
zania. Her bruger danske El-
se Højvang pengene til at ud-
danne voksne mennesker. 
Hun lærer mænd og kvinder 

at dyrke jorden korrekt – og-
så i disse tider, hvor klimafor-
andringer har gjort regnen til 
noget, man slet ikke kan reg-
ne med. Hun lærer dem og-
så at spise sundere, at holde 
bedre styr på deres økonomi 
og om hygiejne, og hvordan 
man bedst undgår sygdom-
me som f.eks. AIDS. Man 
kan ganske enkelt sige, at Else 
Højvang nu gør det i Tanza-
nia, som Grundtvig begyndte 
i Danmark for 150 år siden – 
nemlig at gøre uddannelse til 
noget, der også er for almin-
delige mennesker. Sådan at de 
kan sikre deres egen hverdag 
og liv, uden at være afhængige 
af hjælp fra andre. 
Alt hvad der kommer i kir-
kens indsamlingsbøsser i løbet 
af 2010 vil gå direkte til pro-
jekt MAYAJA, som Else Høj-
vangs arbejde hedder. Ordet 
MAYAJA betyder ”Udvik-
ling” på swahili. I løbet af året 
vil Grøndalslund Kirke også 
lave andre arrangementer, der 
vil gå ud på at samle så mange 
penge som muligt ind til det-
te projekt.
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Kirkekoncert

Søndag den 18. april kl. 15

Koncert i kirken med ”Ensemble Felix”
Ensemblet består af en 
blæserkvintet og en stry-
gekvintet, tit også kal-
det en Sinfonietta. For 
denne besætning fi ndes 
et begrænset original-
repertoire, derfor spil-
ler vi f.eks. også nonet-
ter og symfoniske værker 
arrangeret for vor besæt-
ning.

Felix består af musik-
uddannede og dygtige 
amatører. Som fast in-
struktør for ensemblet 
har tidligere været fl øj-
tenist Verner Nicolet. 
Cellisten John Ehde har 
overtaget denne post i 
2005.
                                 uø

Violin 
Louise Broch & 
Maja Damberg

Bratsch 
Birgitte Frandsen

Cello 
Thomas Bidstrup

Kontrabas 
Per Dalskov

Fløjte Lise Bache

Obo Thomas Nissen

Klarinet Helge Lomholt

Fagot Mikkel Ring

Horn Poul Jeppesen

På programmet denne eftermiddag er:

W.A. Mozart - Symfoni nr. 33
(arr. Per Dalskov)

Peter Tschaikowsky - Rokokovariationer
Cellosolist: John Ehde
(arr. Helge Lomholt)

 
Gustav Mahler - Symfoni nr. 4 - 1. & 2. sats
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Præsteboligen Tårnvej 352
Et stort projekt er ved at væ-
re færdigt. Menighedsrådet 
har igennem fl ere år arbej-
det med at fi nde en løsning 
med præsteboligen på Tårn-
vej. Efter mange forhandlin-
ger med de kirkelige myn-
digheder i Provstiet og Stiftet 
blev det besluttet at udvide 
boligen med en tilbygning og 
ombygning af den nuværen-
de præstebolig. En præste-
bolig skal i dag være udstyret 
med ordentlige kontorfacili-
teter og samtidig være præ-
stens private bolig. For at 
kunne godkendes som præ-
stebolig, skal den være af en 
vis standard. Det er den nu! 
Bygningen er blevet udvidet 
med en tilbygning, der rum-
mer soveværelse og et par væ-
relser. Den oprindelige byg-
ning er blevet ombygget med 
et stort og rummeligt kontor 
og venteværelse. Der er ble-
vet installeret nyt køkken og 
badeværelse. En handicaplift 
er blevet installeret, så sogne-
børn, der måtte have brug for 
en handicaplift, nu uden be-
svær  kan komme ind i byg-

ningen og tale med præsten. 
Den oprindelige bygning er 
blevet malet, og nogle vin-
duer er blevet skiftet ud. Til 
foråret vil der blive lagt nye 
fl iser i indkørslen. Alt i alt 
fremstår boligen i meget fi n 
stand og opfylder standard-
kravene til en moderne vel-
fungerende præstebolig. Me-
nighedsrådet glæder sig over, 
at projektet langt om læn-
ge står færdigt, selv om der 
endnu udestår nogle mang-
ler. Men det skulle gerne bli-
ve løst indenfor en oversku-
elig tid.
Præstefamilien har været gen-
huset i en lejet bolig på Nør-
regårdsvej, mens byggeriet 
stod på. Familien fl yttede til-
bage den 23. december 2009. 
Menighedsrådet glæder sig 
over at være i stand til at 
kunne tilbyde vores præste-
familie en veldisponeret bo-
lig til såvel arbejds- som pri-
vatbrug. 

På byggeudvalgets vegne
John Birkemose

Kirkegårdsparken
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Kælkebakken i 
Kirkegårdsparken 

Det var en god idé at samle 
alt overskudsjord fra det ny-
anlagte kirkegårdsanlæg og 
deponere den sammen med 
anden overskudsjord i en stor 
bunke i Kirkegårdsparken. 
Ved hjælp af en gravemaski-
ne blev jordbunken i efteråret 
anlagt som en stor bakke. 
 
Som alle ved, har der været 
meget sne i år, og børnene har 
haft virkelig stor glæde af kæl-
kebakken. Der opnås god fart 
med kælken uden fare for an-
den generende trafi k. Foræl-
drene er glade for dette.
 
Det er dejligt at følge årstider-
ne og se de forskellige aktivi-
teter i Kirkegårdsparken.

ph

Medens præstefamilien pakkede ud nød de 
to præstebørn Ingrid og Daniel, sammen 
med deres legekammerat Marius, at få rigtig 
megen fart på ned ad kælkebakken. 
Huh-hej hvor det går!

Konfi rmationer i 2011Kirkegårdsparken

Onsdag 10. juni kl. 18-22

Aftentur
Nærmere beskrivelse af turen 

kommer i næste kirkeblad

Billetter
kan købes på Kordegnekontoret
fra den 30. maj efter højmessen

Aften-sommertur

Sognepræst Preben Svoldgaard Larsen har indskrivning 
for Nyager Skoles kommende 8.a og 8.b. i Sognegården.
  
fredag den 27. august 2010 kl. 16-18 

Indskrivning kan også foregå via mail eller på telefon.

Konfi rmation Store Bededag fredag den 20. maj 2011

Sognepræst Berit Weigand Berg konfi rmerer den kom-
mende 8.c fra Nyager Skole

Kristi Himmelfartsdag torsdag den 2. juni 2011

Undervisningen vil primært foregå torsdag eftermiddage, og 
den begynder til september. 

Der er indskrivning i kirken søndag den 29. august 

Det er ikke nødvendigt at medbringe dåbsattest til indskriv-
ningen. Er man forhindret i at deltage søndag den 29. august, 
kan man i stedet enten ringe eller sende en mail til Berit. 

Kontaktoplysninger for begge præster fi ndes sidst i bladet
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Kirkekalender Se endvidere gudstjenestelisten på side 16

14

MARTS

Søndag den 7. kl. 17
Søndagsmagasinet i Kirken
ved Berit Weigand Berg 
og hendes konfi rmander

Onsdag den 10. kl. 14
”At tro på tvivl”
Foredrag ved 
Jesper Hoffmeyer

Torsdag den 11. kl. 19.30
”Jeg forstår ingenting”
Foredrag ved 
Søren Østergaard

Onsdag den 17. kl. 14
Studiekreds om tro og viden
ved Preben Svoldgaard Larsen

Fredag den 19. kl. 11-12.30
Matinémusik i Sognegården
ved Balck Jensen og 
Svend Hjartbo

Onsdag den 24. kl. 14
Studiekreds om 
de danske kirker
ved Berit Weigand Berg

APRIL

Onsdag den 14. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Fredag den 16. kl. 11-12.30
Matinémusik i Sognegården
ved Balck Jensen og 
Svend Hjartbo

Søndag den 18. kl. 15
Kirkekoncert  med
”Ensemble Felix”

Tirsdag den 20. kl. 19
”Mit livs omvej”
Foredrag ved Martin Herbst

MAJ

Onsdag den 5. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Fredag den 21. kl. 11-12.30
Matinémusik i Sognegården
ved Balck Jensen og 
Svend Hjartbo

 JUNI

Onsdag den 2. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Onsdag den 10. kl. 18-22
Aftenturen 
Se næste nummer 
af kirkebladet

forsidefoto 
Taget på kirkegården den 4. maj 2009. Foto: Hanne Kjærulff
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Kirkelige adresser og oplysninger tilhørende Grøndalslund Kirke

Kirkekontor
Kordegn Rita Schoubye 
Tårnvej 350, 2610 Rødovre
Tlf.: 36 70 74 00, Fax.: 36 70 74 00 
e-mail: rsc@km.dk
Åbent mandag-onsdag kl. 10-14
torsdag-fredag kl. 10-13
torsdag tillige kl. 16-18

Sognepræst
(kirkebogsfører og begravelsesmyndighed)
Berit Weigand Berg
Tårnvej 352, 2610 Rødovre
Tlf.: 36 70 23 70
mobiltlf.: 21 20 33 52
e-mail: bwb@km.dk 
Træffes bedst tirsdag, onsdag og fredag kl. 9-10  
Torsdag kl. 17-18
Men også gerne efter aftale

Sognepræst
Preben Svoldgaard Larsen
Schweizerdalsvej 40
2610 Rødovre
Tlf.: 36 41 43 37
e-mail: psl@km.dk
Træffes bedst mandag, onsdag, torsdag og 
fredag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.

Kirketjener
Per Vienberg
Tlf.: 36 70 54 15
Træffes dagligt kl. 8-10

Organist
Ulla Østergaard
Tlf.: 44 91 30 86, Fax: 44 91 30 88

Menighedsrådets formand
Jann Larsen
Juelsmindevej 2A, 2610 Rødovre
Tlf.: 36 41 06 13
e-mail: jla@ism.dk

Kirkeværge
Peter Hansen 
Tlf.: 33 13 51 81

Grøndalslundkoret
Bestyrelsesmedlem: Margrethe Martin 
Tlf.: 36 73 12 84
Korleder: Tommy Østerlind 
Tlf.: 21 83 82 85

FDF Grøndalslund
Oplysninger fås hos
Evan Rungsted  Tlf.: 36 70 69 49
e-mail: evan@fdf.dk

Hjemmeside
www.groendalslundkirke.dk
Webmaster: Peter Skriver 
e-mail: peterskriver@get2net.dk

Kirkegårdskontor
Kirkegårdsleder: 
Jan Bøje Nordholm
Schweizerdalsvej 50, 2610 Rødovre

Bogholder: Anette  Majland
Tlf.: 36 70 26 49, Fax: 36 70 55 84
e-mail: groendalslundkirkegaard@mail.dk
Kontortid: mandag-fredag kl. 9-13

Kirkelig vejviser
Registrering af fødsel, død, navngivelse, 
ændring og anmodning om attester sker 
ved henvendelse til kordegnen.
Anmodning om dåb, konfi rmation, bisættelse
 eller begravelse sker ved henvendelse til en af 
præsterne eller kordegnen.

Kirkebil
Grøndalslund kirkebil, til gudstjenester eller
andre arrangementer i kirke og sognegård, 
bestilles ved at ringe på tlf.: 43 45 45 45

Kirkeblad
Redaktionsudvalg: 
Hanne Kjærulff (ansv.)
e-mail: hanne.kj@privat.dk
Ellen Jensen
Dtp og tryk: Islev Tryk a/s, Rødovre

Konfi rmationer i 2011
Store bededag fredag den 20. maj
ved Preben Svoldgaard Larsen
Kristi himmelfartsdag torsdag den 2. juni
ved Berit Weigand Berg

Til næste nummer
Bidrag til næste nummer af kirkebladet, som 
udkommer i uge 21, bedes være redaktionen i 
hænde inden 23. april.
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Gudstjenester

16

Søndag den 4. kl. 10  
Påskedag   
Preben Svoldgaard Larsen 

Mandag den 5. kl. 10 
2. påskedag   
Preben Svoldgaard Larsen

Søndag den 11. kl. 10 
1. søndag efter påske  
Preben Svoldgaard Larsen 

Søndag den 18. kl. 10 
2. søndag efter påske  
Berit Weigand Berg  

Søndag den 25. kl. 10 
3. søndag efter påske  
Preben Svoldgaard Larsen 

Fredag den 30 kl. 10 & 12
Bededag - Konfi rmation 
Berit Weigand Berg  

Maj    

Søndag den 2. kl. 10  
4. søndag efter påske  
Berit Weigand Berg  

Marts

Søndag den 7. kl. 10
3. søndag i fasten
Berit Weigand Berg

Søndag den 14. kl. 10
Midfaste
Preben Svoldgaard Larsen

Søndag den 21. kl. 10
Mariæ Bebudelsesdag
Grøndalslundkoret medvirker
Berit Weigand Berg

Søndag den 28. kl. 10
Palmesøndag
Preben Svoldgaard Larsen  

April

Torsdag den 1. kl. 16
Skærtorsdag    
Berit Weigand Berg

Fredag den 2. kl. 10  
Langfredag   
Berit Weigand Berg

Lørdag den 8. kl. 10  
Konfi rmation
Mogens Hagen

Søndag den 9. kl. 10  
5. søndag efter påske  
Preben Svoldgaard Larsen

Torsdag den 13. kl. 10 & 12 
Kristi Himmelfartsdag 
Konfi rmation
Preben Svoldgaard Larsen  

Søndag den 16. kl. 10  
6. søndag efter påske   
Berit Weigand Berg   

Søndag den 23. kl. 10 
Pinsedag   
Preben Svoldgaard Larsen  

Mandag den 24. kl. 11 
2. pinsedag  
Fælles gudstjeneste 
for kirkerne i Rødovre

Søndag den 30. kl. 10  
Trinitatis    
Berit Weigand Berg


